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The Summary 

Children activity is influenced by the values spread in their families. In family sistem theories, 

the problems like school failure are considered to be the symptons of problems appearing in family 

relationship pattern. A decisive role has school psychologist in the process of event restructuring 

and reorganization  inside and outside of the family after one member departured for working 

abroad.to get the education optimization done school psychologists have to realize that  family 

counseling is an oportunity for people to learn more about theirselves and their relationship so that 

they can assume the responsability of their own problems.so we describe some methods for specific 

steps involved in starting family counseling. 

În formarea copilului şi a comportamentului social al acestuia un rol decisiv îl joacă familia. 

Vasta paletă de acţiuni, metode cu impact ideologic şi psihologic asupra individului face ca familia 

să devină un obiect de studiu al cercetătorilor, în special al celor din domeniul ştiinţelor sociale.  

Părinţii constituie primul model social de influienţare a copiilor, ei contribuind la formarea 

concepţiei despre viaţă, a modului de comportament şi de relaţionare a copiilor. Copilul are nevoie 

de un climat familial echilibrat în care să se simtă în siguranţă. Acest lucru este posibil dacă părinţii 

sunt atenţi la nevoile copilului, dau dovadă de înţelegere, sunt calmi şi afectuoşi, se ocupă de 

educaţia lui, interesîndu-se de evoluţia lui şcolară, participă la evenimentele din viaţa şcolară a 

copilului. 

Deşi familia trebuie asociată cu stabilitatea, echilibru, moralitatea şi durabilitatea, în multe 

situaţii ea devine opusul acestora. Chiar dacă de familie se leagă o serie de elemente indispensabile 

omului şi societăţii: casă, copii, siguranţă, afecţiune, intimitate, unele dintre acestea sunt realizate şi 

în alte forme de convieţuire, mai mult sau mai puţin acceptate. Aşa se face că în paralel cu forma 

universală recunoscută a familiei, întîlnim astăzi în Republica Moldova şi modelul familiilor 

temporar dezintegrate.  Un lucru care tinde să se piardă în studiile academice este funcţionalitatea 

acestui sistem familial. O familie a cărui membru este plecat temporar la muncă peste hotare pune 

în pericol interacţiunile configurate a modelului sistemic. Descrierea familiei ca un sistem ne va 

ajuta să înţelegem că un grup de oameni care interacţionează poate funcţiona ca o singură entitate, 

în care comportamentul fiecărui membru este dependent de comportamentul tuturor celorlalţi. 

Vieţile oamenilor sunt legate împreună în aşa fel încît comportamentul din familii devine un produs 
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al influenţei reciproce [2, p.74]. Orice sistem este un subsistem al unor sisteme mai largi ale 

comunităţii, culturii şi politicii în care familiile există. Atunci cînd gîndim sistemic, ne dăm seama 

că copiii sunt sisteme în cadrul sistemelor şi că, deşi ei răspund forţelor din afara lor , ei sunt, de 

asemenea, iniţiatori, cu imaginaţie, memorie, raţiune şi dorinţe. Copiii aparţinînd acestor sisteme 

temporar dezintegrate solicită în mod deosebit experienţa şi priceperea psihologilor şcolari. În  

teoria sistemelor familiale, problemele precum eşecul şcolar, obezitatea, alcoolismul etc. sunt 

interpretate ca simptome ale problemelor existente în pattern-ul relaţiilor familiale[3, p.225].  

Demersul nostru științiific a pornit de la o observație empirică asupra societății în care trăim, 

a migrării unui număr semnificativ de populație care a ales opțiunea de a munci în străinătate lăsînd 

în urmă  familii dezmembrate temporar în care copiii devin primele victime ale fenomenului. 

Plecarea unui părinte sau a amîndurora în străinătate pentru o perioadă mai lungă de timp poate 

determina apariţia unor probleme în performanţa şcolară. Este, însă, posibil ca efectele negative ale 

plecării unui părinte în străinătate să poată fi diminuate de efectele pozitive ale plecării cum ar fi: 

creşterea nivelului de trai. În acelaş timp îndeplinirea aceluiaş set de nevoi pentru o funcţionalitate 

optimă a sistemului familial îi revine părintelui rămas. Acest dezechilibru în exercitarea unei palete 

vaste de roluri  familiale ridică următoarele întrebări: „Cine îl ajută pe copil la realizarea temelor de 

acasă?”, „Cine  supraveghează evoluţia şcolară?  ”, „Cine participă la şedinţele cu părinţii?”. Lipsa 

controlului poate determina efecte în planul rezultatelor şcolare sau a adoptării de comportamente 

deviante. Literatura de specialitate reflectă că cele mai acute probleme educative, culminînd cu 

eşecul şcolar provin din absenţa  atenţiei părinţilor faţă de dezvoltarea copilului, ignorarea lui ,dar 

mai ales datorită despărţirii afective întîlnite în familiile temporar dezintegrate. Vulnerabilitatea 

copilului face ca el să absoarbă anxietatea din sistemul dezintegrat temporar şi să dezvolte 

simptome. De exemplu, un copil de zece ani care prezintă  la şcoală o tulburare de conduită este 

posibil să fie cel mai triunghiulat copil din familie ( conflictul este atras de o a treia persoană, care 

încearcă să-l rezolve sau să ia o poziţie), şi de aceea, cel mai prins emoţional sau cel mai afectat de 

tensiunea lipsei temporare a unui părinte. 

În această restructurare şi reorganizare a evenimentelor în interiorul şi exteriorul familiei un 

rol decesiv îl au psihologii şcolari.  Ei devin avocaţi puternici  ai schimbării, cu poziţii precise 

asupra modului în care aceste schimbări trebuie să aibă loc.  Psihologii şcolari, în problema eşecului 

şcolar, practică consilierea copiilor care se face atît individual cît şi în grup, fiecare copil fiind 

ascultat şi încurajat să-şi spună punctul de vedere, să comunice, să interrelaţioneze cu grupul de 

semeni. Sunt organizate jocuri de grup în cadrul şedinţelor de consiliere prin care copiii îşi  dezvolta 

spiritul de echipă, spiritul competitiv, relaţionează mai bine unul cu celalalt. Astfel de intervenţie 

ţine cont de ceea ce ne putem aştepta de la copil să facă la vîrsta şi nivelul dezvoltării lui. Eşecul 

este explicat în termeni liniari. Tratăm problema ca pe un simptom de disfuncţiune cu cauze 



istorice. Explicaţiile liniare iau forma A, cauzele B. Iluzia unei influenţe unilaterale temperează 

psihologii şcolari, în special cînd cunosc numai o parte a realităţii copilului ce prezintă un insucces 

şcolar. Chiar dacă nu este posibil să înţelegem copiii fără să luăm în consideraţie contextul lor 

social, în special familia, am greşi dacă ne-am limita numai la suprafaţa interacţiunilor – la 

comportamentul social separat de experienţa internă. Să presupunem, de exemplu, că un tată se 

plînge despre comportamentul fiului său: ”Este fiul meu. Este nepoliticos şi nepăsător faţă de 

carte”; psihologul: „Cine l-a învăţat aşa?”. În loc să accepte punctul de vedere al tatălui că el este 

o victimă a răutăţii fiului său, întrebarea provocătoare a psihologului îl invită pe tata să caute 

modele de influenţă reciprocă. A învăţa să gîndească circular, mai degrabă decît linear, îi dă putere 

tatălui să se uite la jumătatea din ecuaţia pe care o poate controla.  În acest context sugerăm 

psihologilor şcolari să apeleze la consilierea de familie pentru diminuarea eşecului copiilor din 

familiile temporar dezmembrate. Profesorii trebuie să ştie că pot recomanda serviciile psihologului 

şcolar familiilor temoprar dezintegrate atunci cînd copilul poate fi „pacientul identificat”. În cele ce 

urmează vom descrie unele repere pentru  consilierea de familie care poate fi realizata de psihologii 

scolari.  

Contactul iniţial prevede o căldura sufletească, sinceritate şi accesibilitate care  pot fi 

transmise membrilor familiei prin telefon chiar înainte de vizită. Primele impresii tind să creeze 

aşteptări care pot influenţa puternic efectul terapeutic. Unele  amănunte de rutină, dar ajutătoare, 

care pot promova pozitiv contactele iniţiale sunt: evitarea biroului ca barieră între consilier şi 

clienţi; lăsarea unor clienţi să aleagă unde vor să se aşeze, recunoscînd că unii vor dori să fie în 

apropierea uşii, în special în timpul contactului iniţial; strîngerea de mîna după prima vizită, nu la 

primul contact, deoarece acest gest va însemna mai mult pentru client după ce ajunge să cunoască 

puţin psihologul; folosirea atingerilor şi „bătaia pe umăr” cu discreţie, luînd în considerare confortul 

şi valorile membrilor de familie; întîmpinarea clienţilor la uşa biroului; conducerea clienţilor la uşă 

la sfîrşitul sesiunii spunînd „la revedere” şi reamintindu-le de următoarea întîlnire „aştept cu 

plăcere să ne vedem şi săptămîna viitoare”; evitarea uitării la ceas cînd clientul vorbeşte. 

Implicarea membrului familiei reticent. Cînd numai copilul apare la interviul iniţial în 

cabinetul psihologului școlar sau la evaluarea iniţială, veţi dori să enunţaţi ideea că, în mod ideal, 

toată familia ar trebui să participe. Convingerea membrilor familiei să participe la consiliere poate fi 

făcută în mai multe feluri. Nu acceptaţi ideea că membrul reticent nu va veni. Încercaţi să deduceţi 

circumstanţele care stau la baza absenţei sau a reticenţei şi ajutaţi membru dispus să le facă faţă. 

Dacă situaţia a fost coercitivă, s-ar putea să fie benefică antrenarea membrului prezent să ceară 

celorlalţi membri ai familiei, într-o manieră pozitivă, neameninţătoare, să vina măcar la o şedinţă. 

Aţi putea accentua faptul ca dumneavoastră nu sunteţi interesat deloc să daţi vina pe cineva, ci mai 

degrabă să îmbunătăţiţi comunicarea, că nu doriţi să discutaţi trecutul ci mai degrabă să găsiţi 



modalităţi mai bune pentru interacţiunile din prezent sau viitor. Explicarea faptului că consilierea 

familială nu este un tratament pentru oameni „bolnavi” ci o experienţă educaţională care are ca scop 

îmbunătăţirea relaţiilor dintre membrii familiei, poate minimaliza ameninţarea. Provocarea 

procesului evaluării iniţiale constă în stabilirea unui climat de acceptare în care fiecare membru al 

familiei se aşteaptă să exploreze şi să înveţe despre reorganizarea sistemului familial într-o manieră 

neconstrîngătoare, mai degrabă decît anticipînd coerciţia, ruşinea şi/sau cererile. Lucrul cel mai 

important este să aduceţi familia în consiliere. Uneori refuzul de a participa se bazează pe credinţa 

că insuccesul şcolar al copilului este practic determinat de    comportamentul acestuia. Părintele 

reticent ar putea spune „nu are niciun rost” sau „ pur şi simplu nu va merge”. O modalitate pentru a 

combate acest tip de descurajare este de a sugera familiei să stabilească o perioadă de timp în care 

vor face toate eforturile, cu ajutor profesionist, pentru a îmbunătăţi situaţia copilului cît este posibil. 

Fără acest efort suplimentar, nu vor şti niciodată dacă asistenţa din exterior ar fi putut ajuta copilul 

să reziste şi să devină satisfăcător.  

 Ar trebui evaluată motivaţia pentru a ajuta copilul în problema eşecului şcolar. Acest lucru 

poate fi făcut prin a cere  fiecărui membru să măsoare dorinţa de a  îmbunătăţi situaţia pe o scală de 

la 0 (nici o dorinţă) la 10 (puternic hotărît). Este o informaţie utilă pentru dumneavoastră, deoarece 

cu cît motivaţia este mai mare, cu atît individul este mai dispus să facă schimbări comportamentale 

şi cu atît mai repede puteţi începe promovarea reorganizărilor ori restructurărilor în sistemul 

familial. Alternativ, puteţi vedea membrii familiei împreună şi să se focalizeze asupra aspectelor 

pozitive şi negative ale relaţiilor acestora. Această aprovizionare poate ajuta uneori părintele care 

pleacă la munci peste hotare să vadă mai clar ce poate pierde sau cîştiga dacă îşi părăseşte familia 

temporar.  

Patternuri-le  de interacţiune devin o sursă bogată de cunoştinţe cu privire la 

comportamentul interacţional din cadrul familiei. Observaţi cine spune primul povestea şi cum 

reacţionează ceilalţi. Trebuie de atras atenţia la modul în care sunt exprimate neînţelegerile. Pe 

măsură ce vă răspund la întrebări, observaţi cum sunt descrise conflictele de valori. Se ascultă unul 

pe celălalt? Comunicarea este directă sau există mesaje duble, scopuri ascunse sau se caută un ţap 

ispăşitor? Unul dintre membrii familiei tinde să fie agresiv, invitîndu-l astfel pe celălalt să fie pasiv? 

Pare să fie o relaţie de luptă pentru putere? Cum este împărţită puterea de luare a deciziilor? A 

existat violenţă sau există un tip subtil de exploatare? Dacă da, cum este provocat sau întărit de 

către victimă? Care sunt ameninţările? Care sunt punctele forte ale relaţiilor? Membrii stau aproape 

unul de celălalt? Se ating sau îşi zîmbesc? Prin observarea sensibilă a interacţiunilor verbale şi 

nonverbale, puteţi începe să identificaţi patternurile de interacţiune care sunt reflecţii importante a 

ceea ce se întîmplă acasă. Din aceste informaţii puteţi evalua achiziţiile comportamentale ca şi 

deficitele copilului care sunt achiziţionate din sistemul familial. 



De la actuala şcoală societatea aşteaptă astăzi totul: să transmită copiilor cunoştinţe, să-i 

protejeze, profesorii să fie părinţii care răspîndesc valorile şi tradiţiile neamului, sa-i pregătească pe 

copii către un  viitor inconstant, psihologii să-i adapteze la condiţiile actuale de trai  îndemnîndu-i 

spre un succes în carieră şi nu numai, dar, oare şcoala contemporană poate asigura toate aceste 

funcţii la nivel optim? 

Pentru optimizarea învăţămîntului spre o societate bazată pe cunoaştere psihologii şcolari 

trebuie să vadă consilierea de familie ca pe o oportunitate pentru părinţi de a învăţa mai mult despre 

ei înşişi şi despre relaţiile lor cu copii, în aşa fel încît să poată să-şi asume responsabilitatea 

propriilor probleme. Consilierea de familie ajută membrii familiei să renunţe la gîndirea liniară şi să 

găsească greşeala pentru a se confrunta şi a explora propriile lor roluri la problemele copilului 

abandonat temporar.  
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